

EL OBRERO

Órgano del Partido Socialista
y de las Sociedades Obreras

AÑO IX

ELCHE 29 DE ENERO DE 1933

NÚM. 350

DOCTRINAS Y TÁCTICAS

Comunismo Libertario

Por un íntimo convencimiento, huyo de los relatos, siempre tendenciosos y partidistas, de la prensa diaria. De ahí, que del último movimiento anarco-sindicalista, pocos o ningún detalle sabría dar. De un tanto afán en prodigar su verdad, casi toda la prensa, la adultera y algunas veces la falsea de forma tan descarada, que al espectador curioso o interesado, aquél que en todos los actos o movimientos le interesa hallar la médula o el punto álgido de la cuestión, le es difícil, por no decir casi imposible, poder discernir con plena autoridad en torno al suceso. De la última intentona anarquista no se más, ni por ahora me interesa otra cosa, que lo hasta mí llegado por referencias, y entre ellas se halla la de Antonio de la Villa, dada en su conferencia del domingo próximo pasado, de que los sindicalistas, en su último intento revolucionario, pretendieron implantar el comunismo libertario.

¡Implantar el Comunismo Libertario! El tema nos mueve a infinitas sugerencias, pero escapa de las tentaciones literarias. Fernando Valera, con su «El Despotismo Ibérico», se permite una excursión literaria preñada de tópicos, pero no ataca al fondo de la cuestión, palpa, exhibe el problema, pero lo elude. Y es de tal magnitud, tiene tan enorme trascendencia, que no puede ser resuelto con buscarle una analogía con las viejas reminiscencias del carácter ibérico. El último movimiento acusa la existencia de dos problemas graves de por sí, íntimamente ligados por la trabazón que ejercen un sistema económico que hace aguas por todos lados y un medio cultural deficiente. En España hay un agro que padece los rudos rigores del hambre. Y hay un movimiento, el anarco-sindicalista, a cuyas convulsiones es inútil que se les quiera disculpar aduciendo rasgos psicológicos del viejo carácter ibérico, es una vieja ramificación de un movimiento internacional, hoy, ya felizmente desplazado de los medios proletarios en la inmensa mayoría de los países y que si en España subsiste es gracias, o por desgracia, a la

falta de educación política que padece el pueblo español.

La República Democrática burguesa, ilustre director general de Agricultura, no viene a solucionar ninguno de los grandes problemas que tiene planteados el pueblo español, como una escuela de los grandes problemas mundiales, ha venido, en el mejor de los casos, a marcar una de las fases evolutivas de descomposición del sistema capitalista que, en su franca decadencia, se vé obligado a transigir en parte de su poder omnímodo, permitiendo se le declare la guerra dentro de sus propios dominios. La República democrática es solo aconsejable por las facilidades en que se coloca al proletariado como clase para lograr su fin. Pero nada más. Y en el orden económico, es impotente para solucionar un problema que tiene su origen en la organización defectuosa de todo un sistema. Atente la República democrática contra ese sistema y habrá dejado de existir como tal República. De ahí su impotencia para solucionar, para dar fin a la tragedia, de día en día más pavorosa, que va royendo el espíritu de sufrimiento de la clase trabajadora.

Pero a lo que no hay derecho, más que nada y dando de lado a definiciones político-económicas, es a valerse de esa depauperación, de esa miseria, de esa atrofia en que vive el proletariado español para ir con propagandas suicidas, infantiles, utópicas, sembrando la inquietud, la desesperación, las ansias locas de llegar a un fin impremeditado, consiguiendo adeptos impotentes, una impotencia que nace de cerebro hacia fuera, para una causa loca, vernal, química.

¡Comunismo Libertario! Sería curiosa una definición dada sobre este fin por cualquiera de los obreros muertos en la última intentona anarquista ¡infelices! Qué saben ellos de las luchas, de las trabas, de las dificultades que hay que vencer para llegar al comunismo libertario. Fase superior del Comunismo, le llamaba Marx. Pero el creador del socialismo científico era algo más que un definidor utópico, es

decir, no negaba la probabilidad de poder llegar, por la desaparición gradual del Estado o semi-Estado proletario, a la era de la verdadera libertad, no controlada ni garantizada por ningún poder, pues mientras haya un Estado que pretenda garantizar la libertad a sus súbditos, no hay medios ni probabilidades de que la libertad subsista. Marx, llegaba a esa conclusión de la fase superior del comunismo por medio de conjeturas en lo futuro, pero dejando sentado antes los períodos y los diferentes medios de opresión de que se habría de valer el proletario para lograr, primero, vencer a la burguesía como clase dominante, es decir, de derrocar el Estado burgués como tal Estado, para ser sustituido por otro estado, el Proletario, que tiene como fin la desaparición de las clases y la iniciación de la Humanidad por sendas de igualdad y de justicia.

Pero el fanatismo antiestatal y apolítico de los anarco-sindicalistas les impide con esa gran verdad, que no es una consecuencia de las lucubraciones cerebrales de ningún escritor, es, más bien, la consecuencia de analizar todos los períodos evolutivos y todos los medios de coerción de que se valieron todas las clases imperantes para lograr su dominio. Y si esto fué una gran verdad en todas las luchas empleadas para vencer una clase que detenía el poder ¿cómo no habría de serlo y se habría de imponer cuando lo que se pretende es anular las clases con todos sus privilegios?

Esos sencillos campesinos de la provincia de Sevilla que lograron ver ondear en el balcón de su Ayuntamiento la bandera roja y negra del Anarquismo, y que después de tener encerrados a todos los concejales llegaron en sus deliberaciones a la conclusión de que siendo libertarios no podían permitir que nadie es tuviese preso, nos muestra el espíritu reaccionario que late en el fondo de todo movimiento de estas características. No tienen una táctica perfectamente definida que los encauce en las luchas que sostienen contra la burguesía y oponen, para vencer a un poder perfectamente organizado, con todos sus medios de represión, unos movimientos disgregados, sin orden ni uni-

NUESTROS COLABORADORES

¿Es curable la tuberculosis?

Nadie duda hoy día de la curabilidad de la tuberculosis. Todo el mundo conoce casos indudables de tuberculosis que después de mucho o de poco tiempo, después de bueno o de malo tratamiento se han curado.

Y los médicos mejor que nadie saben que muchos sujetos de los que nadie sospechó nunca lesiones tuberculosas, al hacerles la autopsia, muertos por cualquier accidente, presentan lesiones indudables cicatriciales que delatan sin duda alguna focos tuberculosos antiguos.

Sin embargo es muy corriente entre la gente profana, considerar a la enfermedad que nos ocupa como incurable, fundados en que la mayoría de los casos que ellos conocen han muerto por esta terrible afección tan extendida en España y tan mal atendida por los poderes públicos.

Casos hay en que efectivamente se estrellan todos los cuidados, en que fracasan todos los remedios, en que todos los adelantos son poco y los individuos tuberculosos mueren irremisiblemente.

Pero muchos otros casos por el contrario que comienzan, casos en sujetos jóvenes, en personas fuertes, no mueren y si así sucede no debe suceder.

Por que en este último caso si mueren es porque les falta el tratamiento necesario, bien porque el interesado no dispone de medios, bien por poca atención de la cien-

dad, base de todo triunfo, y cuando, por casualidad, logran en algún punto de sus luchas sin cohesión vencer al enemigo, más que por su propia fuerza, por el abandono de éste, no saben que hacer con él y lo dejan en libertad, sin condición, para que el enemigo marche en busca de refuerzo y consiga después reducirlos a la impotencia, con todos los inconvenientes de una represalia.

Ante táctica tan descabellada, y de fines tan funestos, lograda desplegar con adeptos reclutados en las miserables condiciones que prepara la miseria y la ignorancia, hay que oponer un profundo conocimiento de las cosas y una constante propaganda de los fines y los medios del Socialismo científico, único que ha de lograr el milagro de la redención proletaria.

A. ASENCIO LOZANO

cia, bien por desamparo del Estado.

Y si los hijos de españoles deben desde ahora, según frase de Azahar, tener la sensación de que su patria les ampara en el sentido de la instrucción, más todavía y antes que nada, deben contar con la seguridad de que el Estado español procurará por la salud de sus representados.

El aire, el sol y los alimentos apropiados, antes que nada, deben ser para los pobres enfermos y no para el señorito gordo y colorado.

Hasta para hablar de la curabilidad o de la incurabilidad de la tuberculosis en estos regímenes burgueses tenemos que condicionarla a la situación económica del interesado.

Es decir, que muchos tuberculosos pobres que mueren, si fueran ricos, no morirían.

Esta afirmación yo no ignoro que quizás sea algo atrevida, que es grave, pero como es absolutamente verídica, como es justa y todo el mundo la reconocerá, no tengo ningún inconveniente en sostenerla y defenderla.

¡Cuántos acuden cuando llevan ya mucho tiempo enfermos, trabajando mucho y comiendo mal!

¡Y cuántos si acuden a tiempo, se mueren también por que ni el sol pueden tomar!

De modo, que al hablar de curabilidad de la tuberculosis, hay que contestar «Se cura, sí, la enfermedad, pero en los pobres porque así es su naturaleza, no por el amparo de la sociedad.»

Formas hay de tuberculosis en que indudablemente no hay remedio porque la humanidad hasta ahora no sabe curarlas. La ciencia médica trabaja sin descanso, mas como otros muchos problemas, no sabe todavía resolver éste.

Pero lo que subleva a cualquier espíritu medianamente sensible, lo que indigna, es que las formas curables para los ricos no puedan serlo también igualmente para los pobres pura y exclusivamente por razón del dinero.

Por esto, repito, no tengo inconveniente alguno en afirmar que frente a problemas así, la clase obrera en ninguna forma debe seguir impasible y por el contrario resolverlos a la fuerza.

VICTORIANO M. ORTEGA

Obreros: Leed y propagad
EL SOCIALISTA

A BOCA JARRO

El octavo no mentir

Los encargados de cumplimentar al pie de la letra los mandamientos, los sacramentos y otras cosas más que terminan en *entos*, son los primeros que les pegan un puntapié a estas disposiciones de La Católica, y hacen lo que les dá la gana sólo por seguir la máxima jesuítica de *calumnia que algo queda*.

En el pasado número de «Patria», y comentando los Presupuestos Municipales, en su capítulo 6.º, art.º 1.º, partida 2.º, dicen que el cargo de Oficial Mayor tenía presupuestadas en 1950, 3000 pesetas. En 1951, le aumentaron 500 pesetas, y ahora nada menos se pide que se aumente en 1000 pesetas más.

A esto añaden a título de información, según ellos, pero a título de calumniar, según nosotros, que la plaza de Oficial Mayor la disfrutó el año 1952 y continúa disfrutándola un amigo de la situación, y señalan que es el que escribe esta *asquerosa* sección de «A boca jarro».

Precisa una aclaración y vamos a dársela, para que la publiquen también a título de información: La plaza de Oficial Mayor la dotaron los monárquicos con 3000 pesetas, y la desempeñaba en este sueldo D. Rafael Fenoll; Después en 1951, los mismos monárquicos la elevaron en 500 pesetas más y la desempeñó el mismo Sr. hasta el 30 de Junio de dicho año, por haber pedido la excedencia voluntaria el antedicho Sr. Fenoll. Corriéndole la escala ascendió entonces Oficial 1.º Sr. Gómez, el que la disfrutó, hasta que pidió también la excedencia voluntaria a mediados del año 1952, y desde entonces a la fecha, dicha plaza está vacante, sin que la desempeñe, ningún amigo de la situación.

Luego es una falsedad la que dicen a título de información, que no tiene nombre.

Pero es que hay más; esas personas que les merecen a los de «Patria» entero crédito, que no hay tales personas, sino que son ellos los que se aplican este adjetivo de personas, a lo mejor sin corresponderles, dicen que el que desempeña la plaza de Oficial Mayor es el que escribe la *asquerosa* sección «A boca jarro», cosa incierta, pues ya se puede demostrar como antes decimos, que está vacante, y siendo este compañero el único que sigue cobrando el mismo jornal que asignaron los monárquicos, esto es, al único que no le han aumentado el sueldo.

«A título de información», nosotros podríamos decir muchas cosas de Dositeo y de muchos más de su ralea, pero nos sobra con decir que en el asunto del capellán Castells, según se dice, se encuentra empapelado el famoso Dositeo, pues si al capellán le corresponden dos años de condena, se dice que a Dositeo le corresponderán doce años. ¡A Cartagena!

Para propaganda de las derechas

Ya señala Dositeo, en su último número de «Patria», que las derechas ilícitas esperan el triunfo electoral en las próximas elecciones, de un Mesías, que como aquél

LA MOCION DEL MUNICIPIO
Sobre la tala de nuestras palmeras

Correspondiendo al acuerdo municipal adoptado la semana anterior, esta semana ha publicado la Alcaldía una hoja dirigida a los ilícitanos, reproduciendo la instancia que se ha elevado al Ministerio de Obras Públicas. La extensión de ella nos impide publicarla íntegra, pero no podemos menos que insertar los puntos básicos de ella, que son los siguientes:

1.º Que de acuerdo con la propuesta de la Academia de Bellas Artes de San Fernando se declaren sitios de interés nacional los palmerales ilícitanos.

2.º Que la disposición declare expropiables por el Ayuntamiento los huertos de palmeras existentes en el término municipal, sirviendo de tipo para la expropiación la tasación con que figuren en la documentación catastral.

3.º Que a tal fin se autorice al Ayuntamiento de Elche para concertar un empréstito con el Instituto Nacional de Previsión o Caja Colabo-

radora, en perfecto acuerdo con las disposiciones reglamentarias porque se rige esta Institución.

4.º Que el Estado subvencione al Ayuntamiento con la cantidad que ese Ministerio juzgue prudencial, contribuyendo en esa forma a la adquisición de los palmerales, y

5.º Que se cree un Patronato o Junta al que como organismo superior tuviera que someter el Ayuntamiento todos los planes y proyectos que con los palmerales se relacionaran.

Conformes en un todo con la moción del Ayuntamiento y creyendo que esta propuesta es la más eficaz para conseguir el anhelo de todos los ilícitanos, que es, el que se evite radicalmente la tala de palmeras, deseamos que el Ministerio de Obras Públicas se interese en este asunto para que de una vez y para siempre quede resuelto el problema de la tala de nuestros palmerales.

de marras, les entregue la vara en sus manos.

Como Dositeo ya se pasa de listo, no cree en esas cosas y dice que hay que proceder a la organización de una oficina electoral con material y personal necesario y donativos en metálico para su sostenimiento.

¿Qué les parece a Vdes. dicha creación, mirándolo desde el punto de vista dositeístico? Material y personal necesario, que quiere decir ocupar y pagar a Dositeo, Paredo y Compañía, un trabajo que no harán, pues ya se acreditó, principalmente Dositeo, en la famosa Agencia de Negocios, y vaya que el mérito que tiene es que no se le termina el trabajo nunca, precisamente porque no encuentra manera de empezarlo. ¿Motivos?

¡Un hueso que se le atravesó en la espalda desde pequeño!

Tintorería Quitamanchas
LOPEZ

Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco - Planchado perfecto - Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente - Desinfección - Higiene Economía - Se planchan trajes en el acto.

Mariana Pineda, 22 (Antes Salvador)
ELCHE

Los actos anunciados para este domingo, se aplazan

Por causas ajenas a la voluntad de los organizadores, se aplaza la celebración del festival en el Teatro Kursaal y Gran Mitin en la Plaza de Toros, anunciados para este domingo.

Tan pronto se señale fecha para realizar estos actos, se anunciará oportunamente.

D. Baldomero Cerdá
Consultorio Mercantil

Plaza de Isabel II número 2
ALICANTE

¡Castilblanco!...

Ya hemos mencionado otras veces la situación de los pueblos míseros agrícolas de España, por lo cual, no es menester caracterizar a Castilblanco tal como es, diciendo, ante todo, el conjunto, pizca más o menos, de los habitantes que pueblan dicho lugar, cual es de 2 a 4.000; la forma en que puedan vivir no es menester ir allí para saberlo, sus rostros demacrados (y pálidos) y sus haraposas indumentarias, según los muestra la prensa gráfica, nos dice bien claramente quiénes son: míseros esclavos que viven a merced del amo y señor heredero de la buena sangre, feudal de estos tiempos, señorito del lugar, el cual los tiene supeditados a una penosa vida de hambre y frío, negando el salario correspondiente al trabajo que realizan y hasta la ocupación cuando estos aspiran, por un rayo de luz, a ser reivindicados con justa razón.

Ante el señorito feudal, el cual llega hasta emplear el «derecho pernada», (republicano de hoy en toda esa clase de pueblos), está el pobre campesino, creador de frutos y seres, al cual él amo quita los frutos y deja los seres, por lo que el bracero vése lleno de hijos que constantemente piden pan, y que, él no se lo puede dar porque el producto que él adquirió con su trabajo, de la tierra, que es el pan, el amo lo tiene hecho montones en el granero en espera de la carencia para venderlo con aumento de valor que él no debe dar. Esta carencia ha empezado ya por el mismo obrero que produjo el grano, este mismo obrero se dá cuenta que él, con su trabajo, hizo bratar de la tierra eso que llamamos pan, y que eso mismo lo tienen retenido mientras él ve a sus hijos morir de hambre, y, ante estas realidades, el hombre enloquece, y ciego por el amor que siente a sus hijos, sale en busca de ese pan que miserablemente dejan podrirse otros, pero, ¡ay!, cuando este obrero se dirige a por el pan, sale al encuentro de él... los canes del señor amo..., y entonces, sin miedo a los colmillos de los chacales, lucha cual leona por la vida de sus cachorros; entonces no son hombres los que vemos, son

fieras. En cambio hoy, ya llenos de meditación, el campesino de Castilblanco en la celda, ya no es una fiere, es... un ser humano, y como eso se le debe considerar.

¿Por qué rabia el perro?... El perro rabia porque no halla agua para apagar su sed. ¿Quién tiene la culpa de la rabia? ¿El perro?... ¿El amo?... La Justicia sabrá de liberarlo.

MIGUEL M. IZQUIERDO

E. Barrueco

Profesor del Instituto Rubio

Especialista en Garganta,

Nariz y Oídos

Consulta los sábados.

de 3 a 6, en la Clínica del doctor

Navarro, (Oculista)

- Sagasta 3 y 5, (junto a Correos) -

Clínica en Alicante.

Méndez Núñez, 36, primero

Círculo Obrero
Illicitano

CONVOCATORIA

Hoy domingo a las 3 y media de la tarde, Asamblea general ordinaria, continuación de la anterior en el Salón Nuevo.

AVISO IMPORTANTE

Se ruega a todos los compañeros que se hallen atrasados en el talonario, se pongan al corriente hasta fin de próximo mes de Marzo, en cuya fecha serán dados de baja quienes adeuden más de 5 cuotas reglamentarias.

LA DIRECTIVA

Miguel Salvetti Pardo

MEDICO

Especialista en enfermedades de los pulmones y corazón

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Abadía, 7

ELCHE

Actos Civiles

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña la compañera Francisca Vicedo, esposa de nuestro querido camarada José Ortega.

La recién nacida ha sido inscrita en el registro civil con el nombre de Asunción.

§ §

El día 17 de este mes fué inscrito en el registro civil con el nombre de Octavio, un hermoso niño de nuestros camaradas José Molló y María Sarmiento.

§ §

Con el nombre de Paulowa ha sido inscrita en el registro civil una robusta niña de nuestros compañeros Juan José García y Asunción Mógica González.

Felicitemos cariñosamente a tan estimados camaradas.

Radio Walker



La mejor, más potente y más económica.

Contado y plazos - Cambio y reparación.

Pida demostración a

Francisco Villanueva

Durán, 4

ELCHE

Sociedad de Oficios
Varios

CONVOCATORIA

Se convoca a Junta general ordinaria para el próximo martes día 31 de los corrientes, a las 8 de su noche en el Salón de Actos de la Casa del Pueblo, para tratar los siguientes puntos:

1.º Lectura del acta de la anterior y de la convocatoria.

2.º Lectura de ingresos y gastos habidos en la Sociedad durante el año, que presentará para su discusión y aprobación la Junta Directiva.

3.º Gestión del Comité.

4.º Tomará posesión de sus cargos la Junta Directiva.

5.º Proposiciones generales. Por ser de verdadero interés los puntos a tratar, se ruega la puntual asistencia de todos los asociados.

EL COMITÉ

Homenaje a D. Mariano Antón

Segunda relación de donativos.

Ramón Peral, 25 pesetas; José García, 5; Joaquín Fuentes, 5; Casino de Elche, 50; Odón González, 10; Lorenzo Torres, 25; José Campello, 3; Luis César, 10; Exconde de Casa Rojas, 25; Pascual Valero, 7; Empresa del Teatro Llorente 10; Vicente Sánchez, 7; Vicente Villalobos, 5; José Quiles, de Orán (50 francos), 25'40; José Amorós, de Valencia, 15; Angel Castaño, 2; Ricardo Parreño, 5; Santiago Pérez, 10.

Total recaudado en el Ayuntamiento 242'40 pesetas.

Recaudado en el Orfeón Illicitano

G. Pascual Soriano, 5; Enrique Maciá, 5; Antonio Castaño, 2; Francisco Espinosa, 2; José Botella 1; Antonio Vives, 1; Angel Araez, 1; Vicante Boix, 1; Francisco Agulló, 1; Francisco Payá, 1; Amador Blasco, 1; Orfeón Illicitano, 25.

Total recaudado en el Orfeón Illicitano 44'00 pesetas.

Recaudado en la Academia Municipal de Dibujo

Ildefonso Cañizares, 50 pesetas; Gloria Miñana, 15; Asunción Irlas, 15; Pilar López, 15; José Cañizares, 5; Antonio Orts, 5; Consuelo Cañizares, 5; Francisco Rodríguez, 5; Antonio González, 5; Antonia García, 5; Esperanza Pomares, 5; Tomás Mora, 5; Asunción Lagier, 5; Francisco Agulló, 5; Vicente Durá, 2'50; José Durá, 2'50; Asunción Durá, 10; Margarita Orts, 5; Alfredo Rico, 5; José Montenegro, 2; Francisco Vicente, 2; Rosita Esquilino, 2; Anita Surrach, 1; Baltasar Sánchez, 1; Teresa Martínez, 1; Diego Martínez, 1; M.ª Antonia Vives, 1; Matías Cayuelas, 1; Rafaela Cayuelas, 1; Emilia Soler, 1; Basilia Maciá, 1; José Victor Casanova, 1; Nestor Ferrer, 1; Francisco Berenguer, 1; Gilberto Ferrer, 1; Constantina Falcó, 1; Lolita Jaén, 1; Remedios Ortiz, 0'50; Manuel Fuentes, 0'50.

Total recaudado en la Academia de Dibujo 185'00 pesetas.

Recaudado en Blanco y Negro

Julio M.ª López, 100 pesetas; Antonio Agulló, 25; Jaime Ruiz, 5; José Navarro, 25; Valeriano Sempere, 0'50; Vicente Leguey, 2; Bonifacio Montesinos, 1; A. Agulló Segarra, 1; Joaquín Requena, 1; Tomás Alemañ, 1; Vicente Jaén, 1; José Agulló, 1; Francisco Anión, 1; Francisco Ramírez, 1; Francisco Santos, 0'50; Raimundo Agueda, 0'75; Eduardo Martínez, 1; Marcial Torres, 1; Lorenzo Quiles, 2; Ernesto Llofriu, de Barcelona, 150.

Total recaudado en Blanco y Negro, 320'75 pesetas.

Recaudado en la primera relación, 441'55; en la segunda, 790'75.

Total recaudado, 1.232'10.

Cooperativa obrera de producción de Calzado 'La Fraternidad'

AVISO

Por dimisión del compañero Soler, ha sido designado para cobrador de esta Cooperativa, el camarada Virgilio Pareja, quien efectuará la cobranza todos los domingos de 9 a 11 de la mañana, en la Casa del Pueblo.

El Consejo de Administración

Profesora en Partos

La acreditada Profesora en Partos D.ª Arsenia Mateos Muñoz, de Alicante, se ha trasladado a ésta, calle Galán y García Hernández núm. 58, principal; donde ofrece sus servicios profesionales al distinguido público ilicitano.

Sociedad de Barberos-Peluqueros

LA UNION

CONVOCATORIA

Se convoca a Junta General ordinaria para el jueves 2 de Febrero a las 9 y media de su noche, con el fin de tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del Acta anterior y de la Convocatoria.
- 2.º Lectura del Balance.
- 3.º Tratar sobre las vacaciones.
- 4.º Proposiciones generales.

Por ser de sumo interés los puntos a tratar, se encarece la más puntual asistencia de todos los compañeros barberos.

Elche 26 Enero 1935.
EL COMITE

Traslado

El sastre Lamberto Rodríguez, que residía en la calle Antonio Sansano núm. 14, ha trasladado su taller a la calle Pí y Margall núm. 19, primero, en donde ofrece sus servicios al público en todo lo concerniente en el ramo de la sastrería.

Agricultores:

Vendo cebollino, semiente de Molina, seleccionada. Hay dos tahullas de plantel.

Carlos Soler Sansano
PERLETA

BLASCO SASTRE

Sastelar mín. 10, 1.º

Juventud Socialista BIBLIOTECA

A fin de la buena marcha de esta Biblioteca y para cumplir su Reglamento, ruego encarecidamente que todo aquel lector que tenga algún libro en su poder y se haya cumplido su plazo de 30 días, tenga a bien devolverlo o pasar a renovar dicho plazo.

El Bibliotecario.

Nota. — Esta Biblioteca estará abierta los martes de 9 a 10 de la noche, y los domingos de 9 y media a 11 de la mañana.

Sombrerería Beltrán

SALVADOR, NUM. 1

La que más barato vende
y más surtida

Modelos de última novedad

Exclusiva de los

"Sombreros Fernández y Roche"

De interés

Compro estiércol de cuadra y de basursa del uso doméstico a precios convencionales, haciendo la limpieza el día siguiente de pasar el aviso a la casa n.º 49 de la Avenida de Blasco Ibañez.

LA UNION

SERVICIO MÉDICO

Arrabal: D. José Martínez.
Centro y Sta. María: D. José Pomares.

Llano: D. Antonio Brú.

PRACTICANTES

Arrabal y Llano: D. Mariano Casas Antón.
Centro y Sta. María: D. Juan Bautista Giménez Ambit.

SASTRE

Si quieren vestir con gusto y elegancia, visiten la

CASA MERINO

Plaza Cervantes, 7, 2.º

Se vende o alquila

Amplio local en la calle Nicolás Salmerón, n.º 50, apropiado para almacén o fábrica, con dos patios, dos pozos y dos departamentos para oficinas.

Razón: Galán y García Hernández, n.º 51.

El II Congreso de la Cooperativa de Casas Baratas

"Pablo Iglesias"

El pasado domingo 22 de los corrientes y en el Salón Terraza de la Casa del Pueblo de Madrid, tuvo lugar el II Congreso de nuestra Cooperativa Nacional de Casas Baratas «Pablo Iglesias».

Asisten buen número de representantes de las diferentes secciones, unos por representación directa y otros representando a distintos sectores que comprenden varias poblaciones cuyo número de cooperadores no permite enviar delegado directo.

Por la Sección de Elche, asiste el compañero Serrano Ruiz.

Es aprobada la gestión del Comité previas algunas aclaraciones que solicitan los delegados y que son facilitadas por el Secretario de la Cooperativa.

Son aprobados todos los puntos de la Memoria y acordado que el periódico de la Cooperativa «Hogar Obrero» se imprima en Madrid. Quedan aprobados los Estatutos después de discutirse y aceptarse algunas reformas.

Igualmente es aprobada la reforma al Reglamento para la construcción de Casas del Pueblo.

Se faculta al Comité para que redacte y presente la peticiones a los Poderes Públicos.

Se acuerda que los socios no beneficiarios de Casas, abonen una cuota de 15 centimos para el periódico la que se abonará adida a la ordinaria, y los beneficiarios un tanto por ciento que aplicará a su juicio el Comité y que no podrá exceder del 4.

Respecto al Seguro de Fallecimiento, se sujetará a las tarifas del Instituto Nacional de Previsión, siendo obligatorio para el beneficiario asegurar el capital que corra riesgo.

Después de acordarse imprimir las actas y remitirlas a las Secciones se pasa al nombramiento del Comité, siendo nombrado en la forma siguiente:

Presidente, Manuel Vigil Montoto; Vice-presidente, Jacobo Lauras Oréllana; Secretario-Tesorero, Vicente Hernández Rizo, Vice-secretario, Angel Sebastián Domínguez; Director-Técnico, Francisco Azorín. Los vocales serán nombrados por la Sección de Madrid.

§ § §
Nuestra impresión en este Congreso no puede ser más optimista, pues hemos visto que las seccio-

nes han aumentado el contingente de socios.

Según podimos oír del Secretario-Tesorero, la Cooperativa prepara un vasto plan de propaganda, pues como una de las Leyes que deberá aprobar el Parlamento tan pronto como reanude sus tareas ha de ser la de Casas Baratas, tenemos la esperanza de que pronto podremos los cooperados acogernos a la citada Ley que ha de superar a la anterior, dada la personalidad jurídica de quien en estos momentos ocupa el departamento ministerial.

Mientras esto llega, nosotros a laborar por el engrandecimiento de nuestra Cooperativa de Casas Baratas.

Artística Socialista

Junta Directiva para el año 1933, de la Masa Coral de la «Artística Socialista».

Presidente, José González Roldán; Secretario, Mateo Sempere Serrano; Tesorero, Manuel Díez Orts; Vocales, José Pastor Peral y Francisco Mollá Esclapez.

BLANCO Y NEGRO

Esta tarde a las 6, el ilustre catedrático y elocuente orador Don Manuel Biedma, de Murcia, dará una conferencia en esta Sociedad, sobre el tema: «Las religiones políticas ante la política religiosa».

La Señorita Dionisia Masdeu

ha instalado un estudio; Da lecciones de dibujo lineal, decorativo, artístico-figura, pintura-labores, repujado en cuero y modelado.

Abad Pons, 25 ELCHE

Círculo Obrero Illicitano

SERVICIO MÉDICO

Arrabal: D. Manuel Martínez.
Llano: D. Antonio Brú.
Centro y Sta. María: Jerónimo Sánchez Pascual.

PRACTICANTE

Lorenzo Casas Antón.

SE OFRECE

Contable para casas que precisen de sus servicios algunas horas al día.

Razón en la Imprenta Moderna.

Imp. Moderna.-Elche

Sea Vd. elegante

Lo conseguirá llevando los sombreros de la mejor calidad, marcas

Palarea y Bueso

exclusivas en la sombrerería

CAMPELLO

Para comprar barato, en esta casa

AGENTE DISTRIBUIDOR

SOBRE EL PASADO Y EL PORVENIR

Luchemos por una mejor Civilización

Luchar por superar las cosas y formas de la vida, siempre fué el norte sobre el cual todos los humanistas e innovadores, dirigieron y dirigen sus pasos. Disponerse a luchar implica reconocimiento de un motivo moral o social que nos obliga al sacrificio si preciso fuera. Así la energía con el valor que pongamos en la consecución de nuestros fines, será la resultante de la solidez vigorosa de nuestra obra.

No nos amilane nunca perder una batalla en el fragor de un combate. Si es la juventud la que lucha y cae debe ser para levantarse luego con más fuerza. Las lanzas que se cojen bien con la mano, no se caen ni se desprenden fácilmente... La juventud debe ser siempre, dinámica en lo político y en lo social; reflexiva en lo moral y en lo filosófico.

La gloria mayor de los socialistas de todo el mundo ha sido no hacer una cuestión cerrada de los fundamentos del Socialismo. Ahí están los monumentos sociológicos más grandes y positivos de nuestra época: el MANIFIESTO COMUNISTA y el CAPITAL; sugetos a revisión, discutibles siempre, pero no superados hasta la fecha. No hay hiperbole en esa apreciación. El proceso del Socialismo es el proceso de la Historia. Esta fué siempre el escenario donde se han puesto en juego todos los valores y experimentos humanos, en lo social y en lo científico. No puede haber error en lo que es método puramente experimental porque éste emplea dos hechos simultáneos; el inductivo y el deductivo. El primero, que informa el carácter de las cosas; el segundo, que deduce los hechos concretos y tangibles. La investigación, el estudio de sistemas y hechos lleva a NEWTON a establecer, en nombre de la ciencia, la ley de la gravitación universal, la composición de la luz solar, y de la causa productora de las mareas. No sé de nadie que haya negado la veracidad de los principios del ilustre pensador inglés. Marx en lo social, hace lo mismo. Ve los fenómenos económicos como también la interpretación diferente de sociedad dada por los filósofos de su época y de los que le precedieron. Contrasta ideas. Desde las teorías individualistas de Herbert Spencer, hasta las fórmulas socialistas de los primeros teóricos. Todos polemizan sobre los medios a emplear, para dar fin al estado de desigualdad económica en que vive el género humano. Hay quien funda sus teorías en la revolución como sistema de lucha. No hay nadie que acierte con el conjunto múltiple y armónico que forman el gran «TODO». Entonces el genio de Marx, resume, precisa, adapta. Siente su famosa trilogía en que se basa el Socialismo científico, y que es lo siguiente: materialismo, evolución y lucha de clases. Desde entonces el proletariado tiene

ya una ruta marcada para luchar por una civilización mejor que la burguesa. Los socialistas de entonces, —los que siguieron a Marx— y los de ahora, decimos que la revolución no debe emplearse como medio, sino como fin, si verdaderamente queremos llegar a la sociedad ideal a que todos aspiramos. Somos revolucionarios en el sentido puritano de la palabra. La revolución socialista, profundamente renovadora, es la que se hace en todos los terrenos. Un medio de lucha es sin duda alguna el político. —ya Aristóteles proclamó la naturaleza política del hombre—; por lo tanto, no podemos desatendernos de este aspecto en la evolución socialista.

Las convulsiones políticas y sociales en la historia de la civilización humana son numerosas. Muchas de ellas se han movido y se han iniciado al calor de determinados privilegios de casta, de poderes temporales, que no han reflejado nunca con caracteres de verdadera universalidad, la verdadera significación de la palabra civilización. Así, podemos concepcuar como verdadero cambio en este sentido, el acaecido cuando el advenimiento del Cristianismo, pero no el que algunos siglos después vino con el nombre de Reforma. Esta fué una lucha entre católicos y protestantes que, dentro de las mismas creencias se disputaban empero la supremacía en el mundo religioso.

Somos los socialistas antónimos a las dos cosas. No podremos olvidar nunca, los crímenes cometidos por unos y otros, en nombre de aquél que dijo: «mi reino no es de este mundo». Si los católicos persiguieron a Ruzal, condenaron a Giordano Bruno, no es menos cierto, que los protestantes, por orden de Calvino quemaron vivo al gran médico español Miguel Servet.

Es obligado, por lo tanto, una metamorfosis en la textura jurídica, económica, social y moral del mundo. El régimen feudal

fracasó hace cerca de dos siglos sucediéndole la civilización burguesa. Esta no ha resuelto ningún problema. Sus cimientos son injustos. Condena a la miseria mas vergonzosa a los que rinden una verdadera utilidad a la sociedad; a los trabajadores. El proletariado—dice Marx—«es débil porque está de rodillas». Luego se impone, que todos los jóvenes socialistas levantemos de punta a punta de España el espíritu de clase en la masa obrera.

Las juventudes socialistas deben estar vigilantes, para mantener intangibles todas las conquistas que hemos conseguido. Se trata de darle el golpe de gracia a una civilización que muere pero que se resiste. Hagamos comprender esto, jóvenes socialistas de España, al mundo entero.

A. S. G.

Agrupación Socialista

Oficina electoral

A partir de la fecha, cuantos compañeros deseen hacer alguna consulta relacionada con asuntos electorales, pueden pasar todos los días de 2 a 6 y de 6 a 7 de la tarde y de 9 a 11 de la noche por la Secretaría núm. 9, de la Casa del Pueblo.

Fondo electoral

Suma anterior, 33'60.

Antonio Roñenas, 0'50; Antonio Anorte, 0'40; Miguel González, 0'30; Francisco Roldán, 0'50; Nicomedes Ballester, 1; José Anorte, 1; Manuel Semper, 1'50; José Semper, 1'50; Francisco Fuentes, 1'50; Vicente Serna, 1'50; Antonio Salinas, 0'50; Juan Barceló, 2; Juan Hernández, 2; José Guilbert, 5; Angel Rodríguez, 2; Tomás Vicente, 1; Francisco Navarro, 1; Uno, 1; Uno, 5; Antonio Antón, 1; Joaquín Segura, 0'50; J. García Baeza, 0'50; Manuel García, 0'50; Jaime Antón, 1.

Total, 66'10 pias.

PROYECTOS DE ENVERGADURA

La traída de aguas del Alto Guadiana

Convencidos plenamente, ante las afirmaciones que el ingeniero Sr. Aspiazu he hecho públicas documentalmente, en sus conferencias, de la posibilidad técnica y conveniencia económica de la traída de estas aguas a la provincia de Alicante, antigua aspiración de los agricultores levantinos, que fueron motivo de nuestro artículo anterior, vamos a completar la información ocupándonos de su aspecto social y político, en cuanto se refiere a la política nacional no a partidismos ni capillitas particulares.

Ha sido divulgado por la prensa diaria, recientemente, un gigantesco plan de riegos en beneficio de cuatro o cinco provincias mediterráneas, entre ellas la nuestra, que concebido por el ingeniero D. Manuel Lorenzo Pardo, ha tutelado el actual Ministro de Obras Públicas Don Indalecio Prieto.

En dicho plan se alude a la probabilidad de incorporar, al caudal de agua que se proyecta trasvasar del Tajo para regular las aguas del Segura, unos siete metros cúbicos del Alto Guadiana, con lo cual, nuestro proyecto alicantino quedaría diluido en el plan general.

Nos parece magnífico y genial y sobre todo de la más alta y noble política nacional el pensamiento ministerial y tendrá el decidido apoyo de los agricultores levantinos si, como es de esperar, se impulsa activamente su realización.

Pero entendemos lealmente que la finalidad de este vasto plan no habría de perjudicarse, sino antes bien, serviría mejor los intereses nacionales, si desglosando de él nuestro pequeño proyecto, se nos permitiera realizarlo a los agricultores alicantinos, por las siguientes razones.

En el plan general del Ministro, nos corresponderá a Alicante una mayor dotación de agua de riego y más regular, de la que actualmente disponemos con los sobrantes del Segura; además, no tendría que elevarse en Guardamar, sino que se tomaría aguas arriba del río. Pero este servicio de riego parece que continuaría intervenido por la Empresa particular que lo explota hoy, a la que habríamos de pagar los altos precios que tiene establecidos en su concesión y seguir discutiéndolo, como todos los veranos, con los regantes naturales del Segura. No serían tampoco notables, estas aguas, como lo son las del Alto Guadiana, porque el Segura, dada la naturaleza de los terrenos que recorre y sus afluentes, se convierte en un colector de légamos, tarquines e inmunidades.

Sería pues algo más conveniente para la provincia de Alicante, sin perjuicio de dotarla en la forma y proporción correspondientes de las aguas de riego del Segura, que con arreglo al plan ministerial le pertenecen, dejarla captar separadamente las del Alto Guadiana, no agregándolas al gran proyecto oficial, y conducirlas directamente a sus campos, de acuerdo al proyec-

to del Sr. Aspiazu, pues de este modo aparte de asegurar a los regantes alicantinos un caudal propio, normal, seguro y baratísimo, se proporcionaría a gran número de poblaciones urbanas, enclavadas en su recorrido, un abundante e inmejorable servicio de aguas potables de que hoy carecen y se daría a esta obra, aunque relativamente modesta, un doble carácter social, urbano y agrícola, que con la refundición de ambos proyectos no sería posible.

Estas son las sugerencias que en principio nos vienen a la mente, al examinar los detalles del proyecto del Sr. Aspiazu y los propósitos del plan general del Sr. Lorenzo Pardo, ambos dignos de nuestro más profundo reconocimiento por cuanto su realización, en conjunto o separadamente, ha de proporcionar a nuestros campos un régimen de riegos mas intenso y normal del que hoy tenemos.

Y como ya el Sr. Aspiazu en una de sus conferencias, nos dijo que había tenido y seguiría teniendo conversaciones con el Sr. Lorenzo Pardo, acerca de los aspectos que llevamos expuestos referentes al primitivo proyecto, nos parece prematuro continuar enjuiciando acerca del mismo.

Nos remitimos pues y remitimos a nuestros lectores, interesados en estas cuestiones de riego, de tanta importancia para la agricultura regional y para la economía de la nación, a lo que nos expondrán públicamente, el señor Lorenzo Pardo y el Ministro de Obras Públicas, en una magna asamblea de agricultores de todas las provincias alcanzadas por su proyecto, en el próximo mes de Febrero y en la vecina Ciudad de Alicante, según ha anunciado Don Indalecio Prieto en unas manifestaciones hechas en la presente semana, al final de un banquete celebrado en su honor, en la ciudad capital de nuestra Provincia.

Y terminamos por hoy, haciendo público el deseo unánime compartido por los agricultores levantinos de que, con proyecto separado o con plan general, se haga la obra que ha de solucionar, definitivamente, la crisis de nuestros regadíos, obra redentora y popular, digna de la República que hemos proclamado, y a la que como españoles y como republicanos, sin distinción de matices, tenemos la obligación de aportar nuestra colaboración moral y material y propagar, con entusiasmo, los que pugnamos por un futuro social más próspero, más justo y más humanitario.

J. S. RABAZA

Confitería GARCÍA

Especialidad en torrijas, mazapán

y turrones

Teléfono, 117

Canalejas, 32

ELCHE

Estampas Españolas

EL CACIQUE

*Esclavo del cigarro y del café
pasa en el casinillo todo el día;
paga la «convidá» con alegría
a unos cuantos flamencos de «doblé».*

*Son su guardia leal, son sus mastines
a los que azuza contra los obreros
que asociados pretenden, justicieros,
conquistar unos sueldos menos ruines.*

*A las leyes sociales da de lado,
niega el pan al obrero organizado
y si hay lucha, metido en su papel
no permite que nadie se le iguale;
da las gracias a Dios si bien le sale
y si le sale mal, se cisca en él.*

PEDRO PINTÓ POMEDA